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--- 上学期 ---第一章　氮族元素
第一章 氮族元素
　　我们先看几张图片
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4.非金属元素最后一个单元；
　　5.氧化还原反应教学的第3阶段；
　　6.新增加关于方程式的计算；
　　7.与社会生活和工农业生产息息相关
本章教材的内容分析
　　从知识内容上本章可分为三部分：第一部分是本章引言和前三节，运用物质结构和周期表的知识讨论氮族元素的通性及性质变化规律，学习氮族元素的单质和重要化合物的知识。该部分与第一册后半部分相衔接，起到承上启下的作用。
第二部分是第四节，氧化还原反应方程式的配平。巩固氧化还原反应的特征、本质、规律，重点掌握较复杂氧化还原反应的配平方法并运用知识解决一些分析、判断、计算问题。
　　第三部分是第五节，有关化学方程式的计算，重点学习有关过量问题的计算和有关多步反应的计算。
　　因此本章内容多，综合性较强。是高中化学的重点章节。
本章教材的特点
　　1.加强理论知识对元素化合物知识学习的指导作用。
　　2.注意新旧知识的衔接。
　　3.注意与生产生活的联系。
　　4.发挥实验在学习中的作用。
　　5.图文并茂，增强感性认识，增加学习兴趣。
第一节 氮和磷
　　一、氮气
　　1.氮元素在自然界中存在：游离态和化合态
　　2.氮气的物理性质
　　色味态 硬密度 溶沸熔
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根据氮元素参加反应的化合价变化，氮气既可表现氧化性又可表现出还原性。
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N2和O2反应生成的无色、不溶于水的NO在常温下很容易与空气中的O2化合生成红棕色、有刺激性气味的NO2
　　　　　2NO+ O2 =2 NO2
　　NO2与水反应生成硝酸和NO
　　　　　3NO2+H2O=2HNO3+NO
　　工业上利用这一反应制取硝酸，雷雨天产生少量硝酸。（雷雨发庄稼）
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应当注意：
　　红棕色的NO2会形成无色的N2O4，并建立平衡，上述分析可能不够严密，但对于一种学习方法的建立还是有意义的。
氮氧化物的相关计算
　　例1 在相同条件下，将NO和O2按体积比1:1混合，所得气体的平均式量应接近于（ ）。
　　A.31 　　B.41.3 　　C.46 　　D. 62
　　设原有NO和O2的体积各为2
　　2NO+O2===2NO2
　　2 1 2
　　由反应知，O2过量，所以混合气体中NO2的体积为2，过量O2的体积为1，则平均式量为（32+2×46）/3=41.3.. 
　　答案:B
2.一定温度和压强下，将试管内的N2和NO2混合气体倒立在水中，足够长的时间后，试管内气体体积缩小为原体积的3/5，则原混合气体中N2和NO2的体积比为：（A）
　　A.2:3 　　B.3:2 　　C.3:5 　　D.5:3
3.进行实验，试管内装有12mLNO倒立在水中，然后间歇而缓缓地通入6mLO2，下面有关实验最终状态的描述正确的是（B）。
　　A.试管内气体呈红棕色
　　B.试管内气体为无色是NO
　　C.试管内气体为无色是O2
　　D.试管内液面高度不变

4.盛有12mLNO气体的试管倒立于水槽中，通入一定量的O2，充分反应后，试管内气体的体积为4mL，则通入氧气的体积可能为（ BD）。
　　A.8mL 　　B.6mL 　　C.11mL 　　D.13mL

磷、磷酸、磷酸盐
　　一、磷
　　1.磷的原子结构 周期表中的位置
　　2.磷在自然界中的存在
　　单质的磷比单质的氮活泼，自然界中没有游离态，主要以磷酸盐的形式存在[磷矿石Ca3（PO4）2磷灰石Ca5F（PO4）3]也是构成蛋白质的成分之一。
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在一定温度和压强下，将试管内的48mLNO和NO2混合气体倒立在水中，足够长的时间后，试管内气体体积变为24mL，则:
　　（1）原混合气体中NO mL, NO2 mL
　　（2）若在剩余的24mL气体中，通入6mLO2，待液面稳定后，试管内气体体积变为 mL
　　（3）若在剩余的24mL气体中，通入24mLO2，待液面稳定后，试管内气体体积变为 mL 
　　答案：（1）V（NO）=12mL,V（NO2 ）=36mL 
　　（2） V（NO）=16mL 
　　（3）V（O2 ）=6mL
将12mL NO2和O2的混合气体通入足量的水中，充分反应后，剩余2mL气体（气体体积均在相同状态下测定），计算原混合气体中NO2和O2各多少毫升？
　　（1）设剩余的2mL气体为O2，则参与反应的混合气体为 12-2=10mL。设参加反应的O2体积为x.
　　4NO2+O2+2H2O=4HNO3
　　4 　　1
　　4x　　x
　　4x+x=10 ,x=2mL ,4x=8mL.
　　即原有气体为V（NO2）= 8mL, V（O2）=2+2=4Ml
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一、化学方程式计算的依据
　　1．化学方程式中的各物质按计量系数比进行
　　2．化学反应遵循质量守恒定律
　　3．反应物和生成物之间包含多方面量关系
　　4．根据化学方程式的计算必须满足两个条件纯量（溶液指溶质）和完全反应
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二、有关过量问题的计算
　　若已知反应中两个物质的量应首先进行过量判断，然后根据少量即完全反应的物质的量计算未知量。
　　已知量可能是质量、可能是物质的量、可能是气体的体积（标况或知密度）也可能是溶液的体积和浓度
　　少量不一定是绝对数值的少，而是反应中完全消耗的量。
例题1　50g氢气和142g氯气充分反应，将生成的HCl溶于水制成500mL溶液，求形成溶液物质的量浓度?（ 8mol/L）
　　解： 　H2 + Cl2 = 2HCl
　　质量比 2 　　71　 73 （2mol）
　　已知量 50 　142 　x
　　比较可知H2过量，用Cl2的量计算HCl。
　　计算可得x=4mol 制成500mL溶液，
　　物质的量浓度为8mol/L
例题2　向1.00L浓度为0.200mol/L的石灰水中通入CO2，得到白色沉淀10.0g，若CO2充分被吸收，则通入的CO2在标准状况下的体积可能是（　）
　　A.1.12L 　　B.2.24L 　　C. 3.36L 　　D.6.72L
　　分析：石灰水中溶质的物质的量为0.200mol全部沉淀可得20.0g，题设中只得10.0g。因此已知量中会有不足量和过量问题。当CO2
　　不足时体积为2.24L，当石灰水不足时，CO2体积为6.72L。
三、有关多步反应的计算涉及多步反应的计算可以免去逐级计算的繁琐，利用各步平衡的方程式找到关系式或同一元素的守恒式直接进行计算。
　　化合物中某元素的损失率=该化合物的损失率
　　中间产物的损失率=原料的损失率
　　中间产物的转化率=原料的转化率
例题3　锻烧2.5t含85%FeS2的黄铁矿石，FeS2中的S有5.0%损失进入炉渣，SO2转化为SO3的转化率为98%，计算可制得98%硫酸的质量。
　　解：写出各步平衡的方程式，
　　4 FeS2+11O2=2Fe2O3+8SO2
　　2SO2+O2=2SO3
　　SO3+H2O=H2SO4
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例题4　氨氧化法制硝酸，第一阶段氨的利用率为95%，第二阶段硝酸的产率92%，则生产50t 50%的硝酸需要标准状况下的氨多少m3?
　　解：写出各步平衡的方程式
　　 4NH3+5O2=4NO+6H2O
　　 2NO+O2=2NO2
　　 3NO2+H2O=2HNO3+NO
找出起始原料NH3和最终产品HNO3的关系式NH3 ——HNO3
　　注意：从方程式上看，NO2只有2/3转化为HNO3，但生成的NO循环利用，关系式仍然按元素守恒 
　　 NH3 ——————————HNO3
　　 22.4 　　　　　　　　　63 
　　 V ×95% ×92% 　　　　50 ×50% ×106g V=107L
　　答案 V（NH3）=1.0×104 m3
化学计算应注意：
　　1.方程式的配平
　　2.计算格式的规范
　　3.单位和比例的正确使用
　　4.有效数字的要
方程式计算口诀
　　根据题意定方程，方程一定要配平；
　　列出已知未知量，上下单位要相同；
　　遇到不纯已知量，应将纯量代方程；
　　给出两个已知量，应用少量来进行；
　　涉及多步计算题，找到关系走捷径。
全章复习
　　复习要求：
　　1.落实基础知识
　　2.抓住周期表、周期律的理论知识指导元素化合物的学习
　　3.注意知识的内在联系，形成知识网络
　　4.定性定量结合
　　5.注意新知识的掌握和能力的提高
第一单元 氮族元素、氮和磷
　　1.按元素周期表中的相对位置，写出氮族５种元素的名称、元素符号以及原子序数（要求根据记忆和推理书写而不是抄写）
2.用Ｒ表示氮族元素，则氮族元素的氢化物分子式为______，电子式为______，最高氧化物的分子式为______。
　　氮族元素氢化物的稳定性变化规律是(用分子式及“>”表示)；______最高氧化物水化物的酸性递变规律_______(用分子式及“>”表示)。氮族元素的主要化合价有_______
3.为什么N2不活泼？这能说明氮的非金属性不强吗？
　　4.写出N2与O2，H2，Mg等反应的化学方程式，注明反应条件，指出N2是氧化剂还是还原剂。
5.写出氮的所有氧化物的分子式，简述NO，NO2的主要物理、化学性质。
　　6.农谚有“雷雨发庄稼”之说，怎样理解此谚语的含义？
7.NO、NO2各有何毒性？它们对环境有何危害？简述它们的来源。
　　8.归纳N2的用途，指出这些用途与N2的哪些性质有关。
9.何谓氮的固定？将气态的NH3用硫酸吸收转化为固态的（NH4）2SO4算不算氮的固定？
　　10.氮、磷元素在自然界中的存在状态有何不同？它们分别以怎样的物质形式存在？
　　11.记住红磷、白磷间相互转化的条件，这是不是化学变化？是不是氧化还原反应？
第二节　氨、铵盐
　　第一部分 氨 
　　1.氨的分子式　　 、电子式 　　、结构式 　　，氨分子的形状是　　 ，分子中的键角是 　　，它是 　　（“极性”、“非极性”）分子。
2.氨是　　 色　　 味的气体，沸点相对 　　（“较高”、“较低”），（“难”、“易”）液化，液化时 　　（“吸收”、“放出”）大量的热，故氨可用作 　　，液态氨呈 　　色。
3.氨　　　（“难”、“易”）溶于水，通常情况下，1体积水可溶解体积的氨。
　　氨的这一性质可以通过　　　 实验验证。
　　氨溶于水后，发生的系列变化可用方程式表示为：据上述变化可知，氨水中存在的分子有 、 、 ；离子有 、 、 。
4.写出氨与盐酸、硫酸、硝酸反应的化学方程式：　　　　。用一根玻璃棒蘸浓氨水，另一根玻璃棒蘸酸相互靠近，蘸上述哪种酸时两玻璃棒间可产生白烟？
5. 氨气可以在纯氧中燃烧生成氮气，火焰呈黄色，反应的化学方程式是　　　 ；氨在有铂(Pt)等催化剂存在的条件下，可以被空气中的氧氧化，反应方程式为：　　　。这个反应叫做　　　　，其意义是　　　　。
第二部分 铵盐
　　1.铵盐的物理通性是①　　；②　　　。
　　2.写出下列反应的化学方程式：　　　
　　①氯化铵受热分解　　　；
　　②硫酸铵受热分解　　　；
　　③硝酸铵溶液与烧碱溶液混合　　　；
　　④氯化铵和消石灰共热制氨气 　　　。
　　由以上反应，可总结出铵盐的化学通性：　　①　　；②　　　。
　　实验室检验铵盐的方法　　　。
3.实验室制取氨气的装置与前边学过的什么气体相同？实验室干燥氨气应该选用怎样的干燥剂？
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第三节 硝酸
　　1.硝酸的物理性质：硝酸为 　　色 　　味 　　态，溶解性 　　，沸点比水（“高”或“低”） 　　， 　　（“难”或“易”）挥发。打开盛有浓硝酸的瓶口，可见 　　。实验室常用浓硝酸的质量分数为 　　，质量分数达 　　的叫“发烟硝酸”。
　　[思考]①“发烟硝酸”发出的“烟”，是不是真正的烟？其化学成分是什么？
　　②69%的硝酸的密度约为1.4g·mL-1，求其物质的量浓度。
2．硝酸的特性
　　（1）不稳定性。分解方程式为；
　　[思考]①为什么实验室久存的浓硝酸往往显黄色？
　　②往浓硝酸中滴加石蕊溶液，溶液变红色，微热时红色会褪去，而溶液变为黄色。为什么会有上述变化
　　③实验室保存硝酸应注意什么问题？
（2）强氧化性
　　A.硝酸与活泼金属的作用
　　[思考]①能否用硝酸与活泼金属反应制取氢气？为什么？
　　②如何贮运浓硝酸？为什么可以这样贮运？ 
　　B.与不活泼金属反应(写出化学方程式和离子方程式，分析电子得失情况)
　　①浓硝酸与铜反应的化学方程式为　　　；
　　离子方程式为　　　；现象是　　　。
　　②稀硝酸与铜反应的化学方程式为　　　；
　　离子方程式为　　　；现象是　　　。
[思考]①稀硝酸有没有强氧化性？
　　②上述两个反应中，硝酸分别表现了其哪些方面的性质？
　　③有人认为，“与铜反应时，浓硝酸被还原为NO2，氮的化合价只降低了1价；而稀硝酸被还原为NO，氮元素的化合价降低了3价，所以，稀硝酸的氧化性反而比浓硝酸强”。你认为这种说法是否正确？为什么？
C.浓硝酸与某些非金属单质作用
　　写出浓硝酸与碳反应的化学方程式，分析其电子得失情况： 
　　[思考] 加热时，浓硝酸也可以把硫、磷等非金属单质氧化到其
　　最高价态，分析写出其化学方程式
　　D.硝酸氧化性虽强，并不能溶解金、铂等极不活泼的金属，而浓硝酸与浓盐酸以体积之比 混合形成的　　，则可以溶解这些金属。
[思考]分别用尽可能多的方法鉴别下列物质：
　　①浓硝酸和稀硝酸；②浓硫酸和浓硝酸；
　　③浓硝酸和浓盐酸；④稀硝酸和稀硫酸。
　　全章结束
　　愿同学们学会学习，学好化学！
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特点:
　　1.氮原子为最低价态-3价 
　　2.氮原子上有一对孤电子,可以形成配位键
　　3.氨分子的空间结构是不对称的三角锥型，属极性分子，N—H间夹角是107°18′
三、极性分子与非极性分子
　　极性键结合的分子，若化学键的空间排列不对称，键的极性不能相互抵消，这样的分子叫极性分子。
　　常见的极性分子和非极性分子
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五、氨的实验室制法
　　气体的制备应从以下几方面考虑:
　　1.制备原理： 铵盐与碱共热
　　2.制备类型：固体混合加热制气
　　3.装置选择：同制氧气发生装置
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第三节 硝酸
　　硝酸的三大性质
　　一、强酸性 
　　硝酸为一元强酸，具有酸的通性，
　　酸的通性主要表现为氢离子的性质。
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2.硝酸氧化金属单质——金属单质被氧化为高价硝酸盐，硝酸视硝酸的浓度和还原剂的强弱被还原为不同的低价物质。
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3.硝酸氧化低价化合物
　　SO2 SO32- S2- I- Fe2+等均可以被HNO3氧化因此在硝酸中，这些物质是不能大量共存的。
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五、硝酸盐
　　1.可溶性——硝酸盐均为离子晶体，均可溶。
　　2.不稳定性——硝酸盐受热分解生产不同产物。
　　可以金属活动顺序为线索记忆一般规律：
　　K Ca Na的硝酸盐受热分解生成亚硝酸盐、氧气；
　　Mg——Cu的硝酸盐受热分解生成金属氧化物、二氧化氮、氧气；
　　Hg　Ag的硝酸盐受热分解生成金属单质、二氧化氮、氧气；
　　同学按此规律写写方程式
3.硝酸盐的酸性溶液的强氧化性
　　硝酸盐本身也具有氧化性，它的酸性溶液和硝酸一样表现出强氧化性。这一点经常被同学解题时忽视。硝酸中含有H+ 、NO3-，而硝酸盐的酸性溶液同样含有H+、 NO3-。
知识小结
　　1.酸的氧化性与氧化性的酸
　　2.硝酸与金属反应产物规律
　　（1）浓度不同产物不同
　　（2）还原剂不同产物不同
　　（3）钝化
　　（4）王水 体积比为1：3的浓硝酸和浓盐酸的混合物叫王水，能溶解金、铂等不活泼的贵金属。
阅读
　　玻尔是丹麦物理学家、诺贝尔奖章获得者。第二次世界大战期间，由于德军即将占领丹麦，玻尔被迫要离开自己的祖国。他坚信以后一定能返回祖国，决定把心爱的诺贝尔奖章留下。为了不使奖章落入德军手中，他把奖章溶解在一种溶液中，并存放在瓶子里。丹麦被德军占领后，纳粹分子闯进玻尔家中，连奖章的影子也没发现。战后，玻尔从溶液中提取出金,又重新铸成了奖章。
玻尔是用什么溶液使金质奖章溶解的呢？这种溶液就是王水。王水的氧化性比硝酸还强，可以使金溶解。这位伟大的科学家不仅用他的知识和智慧保住了奖章，还用他那蔑视敌人、热爱祖国的精神，鼓舞着后人。
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非金属元素小结
　　1.11种重要的非金属元素——H、O、C、N、S、Cl、Br、I、F、Si、P 
　　2.从如下4个方面进行系统总结——
　　（1）元素的存在（游离态、化合态）；
　　（2）单质的结构、物理、化学性质，单质的用途与制备方法；
　　（3）氢化物和氧化物的结构、性质、用途、制法；
　　（4）最高价含氧酸的性质等。
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